
DOCUMENTE 

Un document despre o ceată de tîlhari 
din Balta Brăilei (1782) 

Condicile domneşti, pe care le-a cercetat mai mulţi ani la rînd V.A. Ure
chia, alegînd pentru publicare numai documentele pe care le-a considerat ca 
prezentînd interes, conţin încă numeroase informaţii inedite referitoare la 
diferite aspecte ale vieţii sociale, economice şi politice ale Principatelor Ro
mâne. Aşa este, de pildă, documentul din 22 august 1782 care are ca obiect 
cercetarea întreprinsă de pitarul Constantin Ghiurgiu, ispravnic de Slam Rîm
nic, în pricina uciderii de către o ceată de tîlhari turci din Balta Brăilei a unui 
turc din Hîrşova şi a românului Chiru din satul Vadu Săicii ,acel judeţ 1. 

Se arată că turcul hîrşovean se căsătorise cu o fată din satul Gropeni 
din raiaua Brăilei 2, aşadar cu o româncă, pe care o dusese în Dobrogea, dar, 
după cum rezultă din document, fără asentimentul părinţilor acesteia. Reve
nind şi împăcîndu-se cu socrul său, acesta, la plecare, i-a dat donă vaci drept 
zestre. La încercarea de a trece în baltă, împreună cu românul Chiru, pe care-l 
tocmise ca ajutor, au fost atacaţi de un grup de tîlhari turci şi omorîţi amîn
doi 3• Se menţionează că aceşti răufăcători bîntuiau prin baltă, pe la Plopii 
Frumoşi, Ruginoasa şi Stoeneşti. Ştim sigur că Stoeneşti este denumirea 
unui sat din ostroave 4, ceea ce ne face să credem că celelalte două toponime 
desemnau tot aşezări umane, dispărute după aceea. Pe lingă mai multe as
pecte pe care putem descifra în acest document 5, apare şi acela al legăturilor 
neîntrerupte, pe multiple planuri, între Dobrogea şi teritoriile româneşti de 
la stînga Dunării. 

TUDOR MATEESCU 

1782 avgust 22, f. 1. Raport al pitarului Constantin Ghiurgiu, ispravnic din 
ju<leţul Siam Rîmnic, către Domnul Ţării Româneşti, Nicolae Caragea, 
despre uciderea în Balta Brăilei de către o ceată de tîlhari turci a românului 
Chiru şi a unui turc din Hîrşova. 

f Înştiinţarea dă la pitar(ul) Ghiurgiu, ispravnic din Slam Rîmnic, pentru un turc ce 
s-au omorît în ostroavc dă turci hoţi. 

1 În prezent Polizeşti, judeţul Brăila. Vezi l\farele dicţionar geografic al României, voi" 
V Bucuresti, 1902, p. 42. 

' 2 R~du I. Perianu, Raiaua Brăilei. Noi contribuţiuni, în „Rnista istorică ro111ână, XV 
(1945), fasc. III, p. 307,315. 

3 La 1782 chiar, se tnC'nţio1wazrt existenţa unor tilhari în Deltă, la Sulina. Vezi Yoscph 
Mikoscha, Reisc eines Polen durch die J\fo/dau 11ach der Tiirlien, •toi. I, Leipzig, 179.1, p. 25. De 
aspmenea călătorul german Y cniw a111inteşte <ie CC'tele <lp bandiţi din părţile Hirşovci, la 1786. 
Vezi Constantin I. Kararlja, i·n călăl'or pc D1111ărc îu anul 1786, în „Rt•·✓ ista istorică", X (1924), 
nr. 1-3, p. 4.5. 

• Radu I. Pcrialllt, _op. cit., tabelul nr. 3. 
s Arh, St. Buc., colecţia :Manuscrise, nr. 9, f. 19-20r. 
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Pre înălţate doamne, 

Luminată porunca mfirii tale dă la 16 ale luni(i) aceştiia cu lipcan dă olac ni s-au trimis, 
astăzi cu multă plecăciune o am primit, întru care ni să arată pentru un turc hîrşovean ce, 
întorcindu-să dă la Brăila cu 2 vaci, ar fi luat păun Chiru! dă la satu(!) Vadu Şăici(i), dă la 
acest judeţ, să-i dea ajutor la aducerea vacilor dă acum, găsindu-să turcul mort aproape dă 
hotaru(!) acestui judeţ, în. malul Dunări(i) lîngă satu(!) Bărteşti din sud Ialomiţa, este bă
nuială, că l-ar fi omorît Chiru, fiindcă lipseşte, şi ni să porunceşte ca negreşit să găsim pă Chiru 
•dă vom şti, şi să-l trimitem la Bucureşti. Vei şti măriia ta că această ucidere, aflată fiind dă noi, 
care 10 zile sînt dă atunci, am făcut tot felu(!) dă cercetare, atît:prin căpitanu(!) dă Alboteşti, 
cit şi prin alţi oameni din partea locului, şi ne adeverim că acel turc au fost hîrşovean, şi dă 
astă vară, viind la un sat din raia ce să numeşte Gropeni, au luat pe fata unui ţăran, avînd dra
goste de dînsa, iar acum întorcîndu-să dă s-au înpăcat cu sacră-său, i-au dat şi 2 vaci, dă 
zestre, şi tocmind pe acel Chiru dă la Vadu Şăici(i) ca să-i dea ajutor la ducerea vacilor pînă în 
ostroa·rele Dunări(i) să discolipsca *, neputînd să le treacă gîrlele. Unde ·răzînd numitu(!) turc 
pe alţi turci într-un ostro·r şi socotindu-i că sînt oameni buni, i-au fost rugat să Ic dea ajutor, dar 
ei viind asupra lor, fără a nu mai face altă vorbă, au tras cu pistoalele atît în Chiru cit şi în 
hirşoveanul, şi omorind pă Chiru l-au aruncat în apă. Care ducîndu-să în jos, pînă în drept(ul) 
Gropenilor, în raia, l-au găsit nişte şăicari, şi scoţîndn-1 l-au îngropat, iar pă turc, trăgînclu-1 
ucigaşi(i) la uscat, l-au despuiat dă toate ce au a·rut şi l-au lăsat mort, unde s-au găsit în mar
gine. Care acei ucigaşi sînt dintre cacicîni(i)** aceia ce am mai înştiinţat mării tale că umblă 
prin bălţi şi prin ostroavele dă la Plopi(i) Frumoşi, şi pă la Ruginoasa, şi pă la Stoeneşti, fă
cînd jafuri şi ucideri. Care pentru această pricină a ucideri(i) numitului turc gata era înşti• 
inţarea dă a o trimite cătră înălţimea ta, cînd şi lipcanu(!) sosind, nu lipsim, cu întoarcerea 
lui, a face ştire înălţimi(i) tale. Şi ani(i) înălţimii tale să fie mulţi şi norociţi. 

1782 avgust 22. 
Al mării tale prea plecată slugă, 

Costand(in) pitar 

Arh. St. Buc., colecţia Manuscrise, nr. 9, f. 19-20r. Copie. 

* a discolipsi (dist:olejsi) = a se împotrivi, a face greutăţi, a refuza. 
** recte ceapcîni = vagabonzi 
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